Ака​фист
Свя​то​му Му​че​ни​ку
Гри​го​рию Но​во​му

Кон​дак 1.

Из​бран​ный от ко​нец зем​ных на слу​же​ние Ро​ду Цар​ско​му стал еси по​сре​де зем​ли Рус​ския и по​кло​нил​ся на ме​сто, иде​же стоя​сте но​зе рус​ска​го Ца​ря, егда же дух вла​дею​ща​го взы​де на тя, мес​та твое​го не ос​та​ви, тем стя​жав дерз​но​ве​ние ко Гос​по​ду, мо​ли​ся о по​ющих ти:

Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Икос 1.

Ан​гел хра​ни​тель Ро​да Цар​ска​го явил​ся еси, му​че​ни​че Гри​го​рие, мо​лит​ва​ми твои​ми от​ра​жая при​ло​ги древ​ня​го змия, хо​тя​ща​го низ​вра​ти​ти Род Ца​рей пра​во​слав​ных, да да​дут цар​ст​во свое зве​рю, иже имать взы​ти от безд​ны, мы же ди​вя​ще​ся та​ко​во​му слу​же​нию твое​му, вос​пе​ва​ем ти си​це:

Ра​дуй​ся, тру​да​ми и мо​лит​ва​ми дар ис​це​ле​ния цар​ст​вен​ных не​ду​гов и бо​лез​ний стя​жа​вый; ра​дуй​ся, ве​ли​ко​му​че​ни​ку Ге​ор​гию в под​ви​зе тво​ем под​ра​жа​вый.

Ра​дуй​ся, на​де​ж​ду Цар​ст​ва Пра​во​слав​на​го и На​след​ни​ка Пре​сто​ла Рос​сий​ска​го от не​ду​гов це​ли​вый; ра​дуй​ся, в пе​ча​лех уг​ле​бнув​шее серд​це Ца​ре​во ра​до​стию о Ду​се Свя​те ве​се​ли​вый.
Ра​дуй​ся, в тру​дех тво​их не пе​цы​вый​ся о зем​ней на​гра​де; ра​дуй​ся, про​не​сый имя твое, яко зло, по​ма​зан​ни​ка Бо​жия ра​ди.

Ра​дуй​ся, по​лу​чи​вый от Гос​по​ди​на твое​го имя но​во, на​пи​са​но на мыс​лен​ней твер​ди; ра​дуй​ся, ра​бе бла​гий и вер​ный да​же до смер​ти.
Ра​дуй​ся, яко древ​ний про​рок Из​раи​ля сло​ве​са Гос​под​ни Ца​рем го​во​ри​вый; ра​дуй​ся, кле​ве​ты, зло​ху​ле​ния и на​ве​ты жи​дов​ския во бла​го​сло​ве​ние Гос​под​не пре​тво​ри​вый.

Ра​дуй​ся, ду​хов​ный со​рат​ни​че дер​жав​ныя бит​вы; ра​дуй​ся, не​зри​мый спо​спеш​ни​че цар​ския мо​лит​вы.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 2.

Ви​дя не​строе​ние Цар​ст​ва Пра​во​слав​на​го, в лю​дех рус​ских раз​брод и ша​та​ние, яко древ​ний про​рок явил​ся еси, му​че​ни​че Гри​го​рие, на об​ли​че​ние цар​ских со​пос​тат и ут​вер​жде​ние дер​жав​на​го чи​на, го​су​да​ре​вых лю​дей, по​ющих Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

Икос 2.

Ра​зум древ​них от​цев имея, пре​муд​рое Бо​жие бе​зу​ми​ем Кре​ста от мiра со​крыв, па​че все​го синк​ли​та цар​ска​го от Ца​ря и Ца​ри​цы воз​люб​лен бысть, за​вис​тию же и зло​бою не​муд​рых муд​ре​цов ве​ка се​го бо​рим, по​ру​гал​ся еси мiру, бла​жен​не, вра​зу​ми и нас тво​ею бо​же​ст​вен​ною хит​ро​стию про​ти​во​стоя​ти при​ло​гом мiра, жи​дов и диа​во​ла, вос​пе​вая ти си​це​вая:

Ра​дуй​ся, че​ло​ве​че Бо​жий, друж​бою цар​скою поч​тен​ный; ра​дуй​ся, вест​ни​че во​ли Бо​же​ст​вен​ныя, ца​рем объ​яв​лен​ныя.

Ра​дуй​ся, кла​де​зю Пре​муд​ро​сти Бо​жия, от мiра со​кры​тый; ра​дуй​ся, ра​бе Хри​стов, пре​вы​ше вель​мож и кня​зей зем​ных име​ни​тый.
Ра​дуй​ся, бо​го​муд​рая пчел​ко, та​ин​ст​вен​ный мед с цар​ска​го кри​на со​брав​шая; ра​дуй​ся, сла​до​сте, ме​доз​нат​цы из​бран​ныя со​том свя​тым на​пи​тав​шая.

Ра​дуй​ся, дер​жав​ных пре​да​ний вер​ный пре​ем​ни​че и хра​ни​те​лю; ра​дуй​ся, древ​ня​го бла​го​чес​тия не​усып​ный стра​жу и рев​ни​те​лю.
Ра​дуй​ся, при​сный со​бе​сед​ни​че цар​ска​го со​ве​та; ра​дуй​ся, тай​ный чи​нос​мот​ри​те​лю дво​ра и све​та.
Ра​дуй​ся, ни​во доб​ро​де​те​ли дер​жав​ныя, воз​де​лан​ная в ро​де и ро​де; ра​дуй​ся, бо​го​бла​жен​ный юро​де.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 3.

Си​лою Бо​же​ст​вен​ныя люб​ве воз​дви​за​ем на сви​де​тель​ст​во о Хри​сте, о бла​жен​не Гри​го​рие, под​ра​жая в тай​не при​ча​ст​ни​ком Ис​ку​пи​тель​на​го Стра​да​ния, по​ло​жил еси ду​шу за Цар​ст​вен​ныя Дру​ги твоя, во​пию​щия Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

Икос 3.

Имея тя, му​че​ни​че Гри​го​рие, род лю​дей дер​жав​ных вер​на​го хо​да​тая и мо​лит​вен​ни​ка пред пре​сто​лом Свя​тых Ца​рей, яви​ся бо пред​те​чею цар​ст​вен​ныя смер​ти, ду​шу твою, яко гор​ли​цу, вме​сто ду​ши цар​ския ан​ге​лу гроз​но​му пред​ло​жив и яко вме​сто​цар​ст​вен​ное ис​ку​п​ле​ние при​ят бысть, тем же мо​ли​ся о во​пию​щих ти си​це:

Ра​дуй​ся, ца​ре​убий​ст​вен​ным за​мыс​лом не​одо​ли​мая пре​гра​до; ра​дуй​ся, на​деж​ное ог​ра​ж​де​ние цар​ст​вен​на​го гра​да.

Ра​дуй​ся, жизнь за Ца​ря от​да​вый; ра​дуй​ся, от ру​ки ца​ре​убийц по​стра​да​вый.
Ра​дуй​ся, под​виг Ио​ан​на Су​са​ни​на по​вто​ри​вый; ра​дуй​ся, ду​шу твою вме​сто ду​ши цар​ския та​ин​ст​вен​но вме​ни​вый.

Ра​дуй​ся, при​явый от Бо​га цар​ское свя​ще​ние; ра​дуй​ся, рус​ских Ца​рей у пре​сто​ла Бо​жия жерт​вен​ное за​ме​ще​ние.
Ра​дуй​ся, по убие​нии тво​ем Ца​рем и Ца​ри​цею во свя​тых ве​ли​чан​ный; ра​дуй​ся, цар​ским вен​цем на не​бе​си вен​чан​ный.
Ра​дуй​ся, друж​ко свя​щен​на​го бра​ка Ца​ря и на​ро​да; ра​дуй​ся, ду​хов​ная от​рас​ле Цар​ска​го Ро​да.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 4.

Бу​ри на​шед​шей жи​дов​ских на​ва​ж​де​ний ук​ло​нив​ся в юрод​ст​во кре​ст​ное, змеи​ную же пре​муд​рость, яко по​до​бие гре​ха и по​ро​ка при​яв, об​ли​чил еси, бла​жен​не, коз​ни и зло​умыш​ле​ния мыс​лен​ных зми​ев, тем спа​сая в го​лу​би​ней про​сто​те и це​ло​муд​рии вос​пе​ваю​щих Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

Икос 4.

Слы​ша зло​ре​чия, на​ве​ты и ху​лы на бо​го​из​бран​ную двои​цу, Ца​ря и про​ро​ка, от жи​дов воз​во​ди​мыя, бе​зум​нии лю​дие по​ма​зан​ни​ков Гос​под​них от пре​сто​ла пра​ро​ди​тель​ска​го яша и яко про​ро​ка же уби​ша, мы же ви​дя​ще глу​би​ну со​стра​да​ния твое​го, Гри​го​рие, Ца​рем, вос​пе​ва​ем ти си​це​вая:

Ра​дуй​ся, при жиз​ни тво​ей с Ца​ря​ми во вся​цем мни​мем гре​се и по​ро​це ху​лою жи​дов​скою со​еди​нен​ный; ра​дуй​ся, и по смер​ти в не​бес​ной сла​ве с Ни​ми не​раз​де​лен​ный.

Ра​дуй​ся, яко пес цеп​ный, при пра​зе го​су​да​ре​вем при​сно бдя​щий; ра​дуй​ся, бод​рый при​врат​ни​че, и ны​не во оби​те​ли не​бес​ныя, иде​же Ца​ри пре​бы​ва​ют, вер​ныя бо​го​моль​цы цар​ския тай​нов​во​дя​щий.
Ра​дуй​ся, лу​ка​выя и не​вер​ныя слу​ги пред Ца​ря​ми об​ли​чав​ший стран​но​об​раз​но; ра​дуй​ся, и ны​не лу​ка​вым ху​ли​те​лем цар​ския сла​вы ка​ме​ню пре​ты​ка​ния и со​блаз​на.

Ра​дуй​ся, пре​бы​ва​вый в мо​лит​ве о Ца​рех Пра​во​слав​ных дни и но​чи; ра​дуй​ся, не​дре​ман​ныя го​су​да​ре​вы очи.
Ра​дуй​ся, вер​ных ца​ре​вых слуг свя​тая за​ме​на; ра​дуй​ся, об​ли​чи​те​лю го​су​дар​ст​вен​ныя из​ме​ны.
Ра​дуй​ся, воз​ло​жи​вый ру​це твои на дер​жав​ное ра​ло; ра​дуй​ся, Ца​рей Пра​во​слав​ных та​ин​ст​вен​ный щи​те и за​бра​ло.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 5.

Бо​го​точ​ная звез​да воз​сия от вос​точ​ных пре​дел зем​ли Рус​ския, свет​лая твоя ду​ша, му​че​ни​че Гри​го​рие, пред​хо​дя​щая по пу​ти ко Хри​сту пред Ца​ря​ми, во​пию​щи​ми Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

Икос 5.

Ви​дя​ще твое пред Ца​ри пред​хо​ж​де​ние, яко​же древ​нии про​ро​цы и юро​ди​вии во Хри​сте обы​чай имея​ху тво​ри​ти во сви​де​тель​ст​во Бо​же​ст​вен​ныя бла​го​да​ти, по​чи​ваю​щия на по​ма​зан​ни​ках Его, бе​зум​нии лю​дие, яко скве​ре​нии пси, вра​ше​ся на тя, да рас​торг​нут свя​ты​ню ме​ж​ду Ца​рем и про​ро​ком, мы же ди​вя​ще​ся не​до​мыс​ли​мо​му че​ло​ве​ки Смот​ре​нию Бо​жию о Ца​рех Пра​во​слав​ных, вос​пе​ва​ем ти си​це:

Ра​дуй​ся, опыт​ный стран​ни​че, по свя​тым ме​стом зем​ли Рус​ския хо​ж​да​вый; ра​дуй​ся, бла​го​род​ныя от​рас​ли ве​ры, бла​го​чес​тия и прав​ды сре​ди на​ро​да рус​ска​го на​са​ж​да​вый.

Ра​дуй​ся, вме​сте с Ца​ря​ми в тор​же​ст​вех дер​жав​ных тай​но Русь по​се​щав​ший; ра​дуй​ся, ду​хов​ным ду​хов​не, ду​шев​ным ду​шев​не, плот​ским же плот​ски от​ве​щав​ший.
Ра​дуй​ся, во своя при​шед и от сво​их не по​знан​ный; ра​дуй​ся, би​се​ре дра​гий, сви​ния​ми ду​хов​ны​ми по​пран​ный.

Ра​дуй​ся, яко ме​сто мыс​лен​на​го пре​бы​ва​ния твое​го бе Ио​са​фа​то​ва до​ли​на; ра​дуй​ся, гра​ж​да​ни​не гор​ня​го Ие​ру​са​ли​ма.
Ра​дуй​ся, зем​ный Ие​ру​са​лим по​се​ти​вый ра​ди от​да​ния зем​на​го по​кло​на; ра​дуй​ся, вра​че​ва​те​лю Ва​ви​ло​на.
Ра​дуй​ся, све​том ис​ти​ны Хри​сто​вой звез​ду бо​га жи​дов​ска​го Рем​фа​на пред Ца​ри пом​ра​чи​вый; ра​дуй​ся, мно​гия ду​хов​но сле​пыя оп​ле​ва​ни​ем мiра, яко бре​ни​ем чу​до​то​ча​щим, во​очи​вый.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 6.

Про​по​вед​ни​цы студ​нии и обу​мо​рен​нии да​ти чес​ти ка​фед​ре стра​ны То​боль​ския не вос​хо​те​ша, ты же, чуд​не Гри​го​рие, о ум​но​же​нии сла​вы дер​жав​ныя воз​рев​но​вав, пред​ста​тель​ст​во​ва пред Ца​рем о про​слав​ле​нии див​на​го во свя​тых свя​ти​те​ля ея Ио​ан​на, во​пию​ще Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

Икос 6.

Воз​сия свет Хри​стов от ра​ки свя​тых мо​щей свя​ти​те​ля То​боль​ска​го Ио​ан​на мо​лит​ва​ми твои​ми и хо​да​тай​ст​вом пред Ца​рем, му​че​ни​че Гри​го​рие, под​ви​зал​ся бо еси рев​но​ст​но о со​хра​не​нии ал​та​ря стра​ны То​боль​ския под дер​жа​вою кня​зя Рош, Мо​со​ха и Фу​ва​ла, рус​ска​го Ца​ря, не ос​та​ви тво​им за​сту​п​ле​ни​ем и нас, во​пию​щих ти си​це​вая:

Ра​дуй​ся, про​ро​че​ст​ва Ие​зе​кии​ле​ва ис​пол​не​ние; ра​дуй​ся, древ​ня​го То​бо​ла гра​да Хри​сту при​свое​ние.

Ра​дуй​ся, на​де​ж​до стра​ны, древ​ле кровь​ми идо​ло​жерт​вен​ны​ми уби​ен​ныя; ра​дуй​ся, хо​да​таю зем​ли кро​вью пер​ва​го му​че​ни​ка Цар​ска​го Ро​да убе​лен​ныя.
Ра​дуй​ся, ох​ра​ни​те​лю ост​ро​га, Цар​ст​вен​ныя Уз​ни​ки при​яв​ша​го; ра​дуй​ся, ду​хов​ный на​ме​ст​ни​че края, зем​ный и не​бес​ный путь Ца​ря и про​ро​ка та​ин​ст​вен​но со​че​тав​ша​го.

Ра​дуй​ся, на те​ле тво​ем ве​ри​ги но​си​вый, яко тай​ную схи​му; ра​дуй​ся, взяв​ший у мыс​лен​ных амо​ре​ев ал​тарь гра​да То​бо​ла ду​хов​ным ме​чом и лу​ком, яко из​бран​ную си​ки​му.
Ра​дуй​ся, мно​гая чу​де​са и ис​це​ле​ния при жиз​ни тво​ей со​тво​ри​вый; ра​дуй​ся, нау​щен​на​го го​ни​те​ля твое​го свя​щен​но​му​че​ни​ка Гер​мо​ге​на То​боль​ска​го по смер​ти яв​ле​ни​ем див​ным с со​бой при​ми​ри​вый.
Ра​дуй​ся, про​вед​ший Ца​рей сре​ди зем​ли То​боль​ския пу​тем та​ин​ст​вен​ным и тес​ным; ра​дуй​ся, яко ны​не сцар​ст​вуе​ши с ни​ми во Цар​ст​вии Не​бес​нем.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 7.

Хо​тя всем спа​сти​ся и в ра​зум ис​ти​ны при​ити, по​мо​гал еси, бла​жен​не, рав​но до​б​рым и злым в жи​тей​ских скор​бех, ду​хов​ная же со​кро​ви​ща раз​да​вая од​ним вер​ным, во​пию​щим Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

Икос 7.

Но​ва​го по​ка​за тя стра​сто​терп​ца Хри​стос, не воз​да​вал бо еси злом на зло ни еди​но​му же от го​ни​те​лей тво​их, мо​ля​ся о них и со​би​рая воз​дая​ние на день Су​да, ужа​са ге​ен​ска​го, уго​то​ван​на​го са​та​не и клев​ре​том его, по​мо​ги из​бег​ну​ти нам, во​пию​щим ти си​це:

Ра​дуй​ся, до​мо​пра​ви​те​лю щед​рый и ни​ще​лю​би​вый; ра​дуй​ся, клю​чи ада и смер​ти ру​кою Ца​ре​вою ни​ко​ли​же упот​ре​би​вый.

Ра​дуй​ся, ра​зу​ме​ва​яй на ни​ща и на​га; ра​дуй​ся, по​да​ва​яй вся​ко дая​ние бла​го.
Ра​дуй​ся, име​яй си​лу уте​ше​ния в скор​бех пре​изо​биль​ну; ра​дуй​ся, бла​го​тво​ри​вый ве​ли​ку и силь​ну.

Ра​дуй​ся, при​сный пе​чаль​ни​че о всех, иже Ца​рю ви​но​ват и Бо​гу гре​шен; ра​дуй​ся, яко ни​кто​же от при​хо​дя​щих к те​бе с ве​рою не ото​шел еси вско​ре скор​бен и не​уте​шен.
Ра​дуй​ся, от не​вер​ных и лу​ка​вых ра​бов Гос​по​ди​на твое​го ве​ли​чие дел тво​их юрод​ст​вом Кре​ста пре​муд​ро со​кры​вый; ра​дуй​ся, бо​го​бла​жен​ный хитр​че, жи​дов, мiр и диа​во​ла пе​ре​хит​ри​вый.
Ра​дуй​ся, пред оби​дя​щи​ми тя име​вый вид глу​ха и не​ма; ра​дуй​ся, тем со​бра​вый вра​гом Бо​жи​им го​ря​щия уго​лья на день гне​ва.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 8.

Стран​ныя бо​ре​ния и тру​ды твоя плот​ски​ми оча​ми на​зи​раю​ще, епи​ско​пи и свя​щен​ни​ци мно​зи о жи​тель​ст​ве тво​ем со​блаз​ни​ху​ся, свят​че Гри​го​рие, вне​мше же кле​ве​те и на​ве​том жи​дов​ским, воз​дви​го​ша го​не​ние на тя и на чад тво​их, во​пию​щих Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

Икос 8.

Вся му​че​ния и па​ко​сти жи​дов​ския доб​ле​ст​вен​не пре​тер​пел еси, му​че​ни​че Гри​го​рие, сло​вес​ны​ми стре​ла​ми и кол​дов​ски​ми при​ло​га​ми бо​лее чем ве​ще​ст​вен​ны​ми ко​пия​ми и ме​ча​ми би​ем, по​сле​ди же те​лес​ныя ра​ны и лю​тую смерть от жи​дов при​яв, древ​ня​го змия, на Ца​рей Пра​во​слав​ных ог​ры​заю​ща​го​ся, Кре​стом Вла​дыч​ним по​ра​зил еси, мо​ли​ся о во​пию​щих ти си​це:

Ра​дуй​ся, му​че​ни​че, от жи​дов​ския зло​бы ок​ле​ве​тан​ный; ра​дуй​ся, сквер​ным жи​дов​ским обы​ча​ем воз​ле пса уме​ра​го по​ме​тан​ный.

Ра​дуй​ся, в реб​ра во об​раз Спа​си​те​ля про​бо​ден​ный; ра​дуй​ся,  в ро​ве вод​нем еще жи​ву су​щу те​бе по​то​п​лен​ный.
Ра​дуй​ся, Ца​ря​ми в че​ст​нем мес​те по​гре​бен​ный; ра​дуй​ся, жи​да​ми рас​ко​пан​ный и со​жжен​ный.

Ра​дуй​ся, яко жи​ды тя, яко Ца​ря уби​ша; ра​дуй​ся, яко цар​скии срод​ни​ки, Ца​ря пре​дав​шии, в кро​ве тво​ей по​вин​ни бы​ша.
Ра​дуй​ся, от по​ку​ше​ний мно​гих на тя пре​ж​де быв​ших Бо​гом спа​сен​ный; ра​дуй​ся, по​сле​ди на под​виг му​че​ни​че​ский си​лою Хри​сто​вою воз​ве​ден​ный.
Ра​дуй​ся, от сре​ды взя​тый по дер​жав​но​му чи​ну; ра​дуй​ся, пред​по​ка​за​вый Ца​рем му​че​ни​че​скую кон​чи​ну.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 9.

Вся​кое ис​ку​ше​ние и всяк по​мысл Цар​ст​вен​ных Дру​гов тво​их по да​ру Бо​же​ст​вен​ныя бла​го​да​ти раз​де​лив и ис​пы​тав, явил​ся еси ис​по​вед​ник цар​ския тай​ны, бла​жен​не Гри​го​рие, ея​же ни​кто​же весть, оп​ричь, им​же Бог и царь ис​по​ве​да​ти имут, вер​ных, по​ющих Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

Икос 9.

Ве​тий гла​го​лы и лю​бо​муд​ров смыс​лу не дов​ле​ют ко из​гла​го​ла​нию ни​ще​ты ду​хов​ныя дер​жав​ных лю​дей, на оп​рич​ное слу​же​ние Цар​ско​му Ро​ду от Бо​га по​став​ляе​мых, но нис​па​да​ют за​вис​тию и зло​бою жи​дов​скою в кле​ве​ты и ху​лы, мы же по дос​тоя​нию кре​ст​ныя стра​да​ния твоя ве​ли​чаю​ще, вос​пе​ва​ем ти си​це:

Ра​дуй​ся, бре​ме​на Ца​ре​ва на вые тво​ей но​си​вый; ра​дуй​ся, от тра​пе​зы цар​ския оп​рич​но вку​си​вый.

Ра​дуй​ся, путь оп​рич​ный и стран​ный из​бра​вый; ра​дуй​ся, Го​су​да​рю лю​ди​шек его пе​ре​бра​вый.
Ра​дуй​ся, ви​де​вый Ца​рей во очи; ра​дуй​ся, бо​го​бла​жен​ный про​ро​че.

Ра​дуй​ся, яко слу​же​ние твое бе не от мiра; ра​дуй​ся, но​си​вый ри​зу, Ца​ри​цею рас​ши​тую, па​че при​двор​ных на​град и мун​ди​ра.
Ра​дуй​ся, ис​ку​ше​ния и скор​би цар​ския во​лею на се​бе при​явый; ра​дуй​ся, тем​же за​висть и зло​бу жи​дов​скую стя​жа​вый.
Ра​дуй​ся, яко яви​ся Ца​рю оп​рич​ный во​ин; ра​дуй​ся, яко един, от их​же весь мiр не бе дос​то​ин.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 10.

Спа​се​ние душ цар​ст​вен​ных имея вру​че​но те​бе от Бо​га под​ви​зал​ся еси, Гри​го​рие, без уп​раж​не​ния во вся дни, да от со​кро​вищ рус​ска​го ду​ха, яже те​бе да​на бы​ша, вся​цем бла​го​чес​ти​ем и свя​ты​нею на​пи​тае​ши Цар​ст​вен​ных Дру​гов тво​их, во​пию​щих Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

Икос 10.

Сте​ну не​про​хо​ди​мую обол​га​ния и кле​ве​ты хо​тя​ше воз​двиг​ну​ти ме​ж​ду Ца​рем и на​ро​дом жи​дов​скии муд​ре​цы, да раз​дель​но обо​их по​гу​бят, ты же, пре​муд​ре, сре​до​сте​ние ог​ра​ды ра​зо​рил еси, пред​ста​тель​ст​во​вав пред Ца​рем за на​род, на​ро​ду же по​ка​зуя Ца​ря, тем же хо​да​тай​ст​вуй и за нас, во​пию​щих ти си​це​вая:

Ра​дуй​ся, яко Ца​ри Рус​скии ча​да твоя ду​хов​ная бы​ша; ра​дуй​ся, яко тии в ли​це тво​ем та​ин​ст​вен​но рус​ский на​род усы​но​ви​ша.

Ра​дуй​ся, на​став​ни​че Цар​ст​вен​ных уче​ни​ков тво​их муд​рый и тер​пе​ли​вый; ра​дуй​ся, ду​ши их Бо​же​ст​вен​ней бла​го​да​тию осо​ли​вый.
Ра​дуй​ся, пре​по​да​вый Ца​рем вся​кое про​ро​че​ст​во и свя​ты​ню; ра​дуй​ся, уб​ла​жи​вый в них ми​ло​сты​ню и про​сты​ню.

Ра​дуй​ся, роз​го ви​но​гра​да цер​ков​на​го, яже к цар​ст​вен​ней ло​зе свя​щен​но при​ви​ша​ся; ра​дуй​ся, яко тво​им при​ви​ти​ем по​га​ные вет​ви Цар​ска​го Ро​да от​ло​ми​ша​ся.
Ра​дуй​ся, да​вый до​б​рый от​вет о свя​щен​ней по​ру​ке; ра​дуй​ся, яко чту​щия тя вво​ди​ши во цар​ския дру​ги.
Ра​дуй​ся, рус​ска​го на​ро​да та​ин​ст​вен​ное у Ца​рей ис​ку​п​ле​ние; ра​дуй​ся, яко в те​бе ча​ем древ​ня​го бла​го​род​ст​ва вос​ста​нов​ле​ния.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 11.

Пе​ние цер​ков​ное и при​об​ще​ние Свя​тых Та​ин, па​че всех со​кро​вищ мiра воз​лю​бив, Гри​го​рие, свя​щен​на​го са​на от​верг​л​ся еси при​ятия ра​ди кре​ста слу​ги цар​ска​го, уст​ро​яя вся цер​ков​ная по Бо​же​ст​вен​но​му Смот​ре​нию, во​пию​ще Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

Икос 11.

Свет​лость цер​ков​ная раз​дра​ся, егда яко оп​рич​ный кти​тор и ви​ка​рий епи​ско​па внеш​них дел, рус​ска​го Ца​ря, вся цер​ков​ная строи​ти на​ча, му​че​ни​че Гри​го​рие, овии бо свя​ти​те​лие тя бла​го​сло​ви​ша, овии же, гор​до​стию ду​хов​ною на​ды​мае​мии, вос​пя​ти​ша и су​про​тив во​ли цар​ския вос​та​ша, ища под то​бою и под​ка​пы​вая, мы же па​мять вер​ных ца​ре​вых спо​спеш​ни​ков чту​ще, вос​пе​ва​ем ти си​це​вая:

Ра​дуй​ся, на по​при​ще кти​то​ра Рос​сий​ския Церк​ве Ца​рем та​ин​ст​вен​но воз​ве​ден​ный; ра​дуй​ся, свя​ти​те​ля​ми Алек​си​ем, Ма​ка​ри​ем, Пи​ти​ри​мом, Вар​на​вой, Иси​до​ром, Мел​хи​се​де​ком бла​го​слов​лен​ный.

Ра​дуй​ся, угод​ни​че Бо​жий, на вся​цем мес​те Вла​ды​че​ст​вия Его Хри​ста Гос​по​да на​ше​го чту​щий; ра​дуй​ся, от Бо​га во всех де​лех Цер​ков​ных ду​хов​ную власть иму​щий.
Ра​дуй​ся, строи​те​лю цер​ков​ных зда​ний; ра​дуй​ся, рев​ни​те​лю бла​го​чес​ти​вых пре​да​ний.

Ра​дуй​ся, раз​ре​ши​те​лю бо​го​слов​ских пре​ний; ра​дуй​ся, при​ми​ри​те​лю цер​ков​ных не​строе​ний.
Ра​дуй​ся, су​ди​вый за​ко​но​пре​ступ​ныя по пра​ву; ра​дуй​ся, да​вый Име​ни Бо​жию честь и сла​ву.
Ра​дуй​ся, дар рас​су​ж​де​ния выс​ших чи​нов от Хри​ста по​лу​чи​вый; ра​дуй​ся, весь ере​ти​че​ский полк на се​бе опол​чи​вый.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 12.

Бла​го​дать за​сту​п​ле​ния, прав​ле​ния, по​чи​ваю​щую на рус​ских Ца​рех, твои​ми мо​лит​ва​ми при​ум​но​жил, му​че​ни​че Гри​го​рие, мно​го бо мо​жет мо​лит​ва пра​вед​на​го по​спе​ше​ст​вуе​ма, егда же за ос​ку​де​ние лю​бо​ве мно​гих и из​ме​ну рус​ских кня​зей сво​ему Ца​рю Бог тя от сре​ды отъ​ят, на​ста вре​мя лю​та​го го​не​ния на вер​ныя, во​пию​щия Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

Икос 12.

По​юще твоя чу​де​са, яже по бла​го​да​ти Бо​жи​ей со​вер​шил еси в жиз​ни тво​ей, не​дуг ис​це​ле​ние, злых ду​хов от​гна​ние, во​ен​ных по​бед да​ро​ва​ние, гря​ду​щих пред​ви​де​ние, еди​ным сло​вом скорб​ных уте​ше​ние и вся​ких жи​тей​ских нужд и по​пе​че​ний пре​муд​рое ис​прав​ле​ние, взы​ва​ем ти, чуд​не Гри​го​рие, не пре​ста​вай мо​ли​ти​ся о нас, жду​щих вос​ста​нов​ле​ния Цар​ст​ва Пра​во​слав​на​го и во​пию​щих ти си​це​вая:

Ра​дуй​ся, пре​муд​рый ви​но​гра​да​рю цар​ст​вен​на​го вер​то​гра​да; ра​дуй​ся, стя​жа​ний дер​жав​ных тер​но​вая ог​ра​до.

Ра​дуй​ся, яко ни​кто​же, яко​же ты бе в жиз​ни сей ок​ле​ве​тан; ра​дуй​ся, яко и по смер​ти тво​ей чту​щии тя под​па​да​ют кле​ве​там и на​ве​том.
Ра​дуй​ся, ме​чу ду​хов​ный, им​же вся​кая сле​за от вся​ка​го ли​ца от​мстит​ся; ра​дуй​ся, яко ху​ла на тя ни​ко​ли​же про​стит​ся.

Ра​дуй​ся, тай​но кре​сти​ан​ска​го бла​го​род​ст​ва; ра​дуй​ся, вер​ный слу​жи​те​лю Свя​та​го Гос​под​ства.
Ра​дуй​ся, смер​тию тво​ею пасть про​бо​да​вый на​след​но​му цар​ско​му змею; ра​дуй​ся, Ро​да Свя​та​го пре​муд​рый ко​щею.
Ра​дуй​ся, яко Ца​ри ни​ко​ли​же те​бе не от​ри​ну; ра​дуй​ся, доб​рое при​пле​те​ние тер​ния цар​ско​му кри​ну.
Ра​дуй​ся, му​че​ни​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ный по​бор​ни​че.
Кон​дак 13.

О, пре​чуд​ный и пре​слав​ный му​че​ни​че и чу​до​твор​че Гри​го​рие, кре​ст​ным юрод​ст​вом и воль​ным стра​да​ние тво​им на​след​на​го змия Ро​да Цар​ска​го по​бе​ди​вый, яко древ​нии му​че​ни​ки Ге​ор​гий, Фео​дор и Мер​ку​рий сие тво​ри​ша, и яко друг и по​бор​ник Дер​жав​ца зем​ли Рус​ския сцар​ст​вуе​ши с Ро​дом Свя​тым во ве​ки, мо​ли о ра​бех тво​их, да вни​дем и мы, не​дос​той​нии и греш​нии, хо​да​тай​ст​вом тво​им в чис​ло Дру​гов Цар​ских, вос​пе​ваю​ще Все​дер​жи​те​лю Бо​гу: Ал​ли​лу​иа.

(Сей кон​дак гла​го​ли три​ж​ды.

И па​ки чтет​ся 1-й икос и 1-й кон​дак.)
МО​ЛИТ​ВА

О, свя​тый слав​ный му​че​ни​че и чу​до​твор​че Гри​го​рие, дру​же Ца​рей и дер​жав​ных бра​ней по​бор​ни​че, яко​же ты пре​ж​де по​бо​рал еси на со​пос​та​та рус​ским Ца​рем, но​ся яко щит и бро​ню имя зло, ис​пол​не​но ужа​са, и тре​пе​та, и стра​ха, та​ко и ны​не име​нем тво​им но​вым, дан​ным те​бе от Гос​по​да твое​го, яко ме​чом обою​до ост​рым по​ра​жай вра​гов зем​ли Рус​ския, да не воз​мо​гут ис​тре​би​ти свя​тое дер​жав​ное се​мя от свя​щен​ныя рус​ския кро​ве, и да со​зи​ж​дет​ся свя​тое Пра​во​слав​ное Цар​ст​во, и лю​бя​щии Имя Бо​жие все​лят​ся в нем хо​да​тай​ст​вом тво​им и мо​лит​ва​ми Свя​тых Ца​рей во ве​ки. Аминь.

ТРО​ПАРЬ

Дру​же Ца​рей и дер​жав​ныя бра​ни по​бор​ни​че, Рус​ска​го Цар​ст​ва и Цар​ска​го Ро​да хра​ни​те​лю, мiру яви​ся и мiр тя в юрод​ст​ве Кре​ста не по​зна, вся​кий не​дуг свой и зло​бу, и клят​ву на тя воз​ло​жив, яко не​вин​ная жерт​ва Хри​сту за Ца​ря пред​ло​жен, свя​тый стра​сто​терп​че и му​че​ни​че Гри​го​рие, сам по​стра​дав, тем​же мо​же​ши нам по​мо​щи, из​ве​ди от жи​дов​ския клят​вы мо​ля​щия тя, и вве​ди я во цар​ския дру​ги.
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